第五章  质量与密度  检测题
（时间：45分钟  满分：100分）
一、选择题（每题3分，共36分）
1.  （2014·湖北宜昌中考）下列关于质量的说法中正确的是（   ）
    A．水结成冰后质量变大了
    B．物理书在北京和上海的质量是一样的
    C．1 kg的棉花比1 kg的铁块质量小
    D．将铁块压成铁饼，质量减小了
2.
一支粉笔在不断使用的过程中，下列说法中正确的是（　　）
A.质量、体积和密度都减小 
B.体积减小，质量和密度不变 
C.质量和体积减小，密度不变 
D.质量和密度减小，体积不变[来源:www.wuliok.com]
3.
在用托盘天平测量质量的实验中，如果使用了沾有油污的砝码，则（　　）
A.测量值比真实值偏大




B.测量值比真实值偏小
C.测量结果仍然很准确




D.测量结果不能确定
[image: image19.png]


4. （2014·湖南邵阳中考）今年5月25日，我市部分地区遭受洪魔侵袭。小明利用天平测量一杯洪水的质量，当天平平衡时，放在右盘中的砝码及游码位置如图1所示。由图可知，杯和洪水的总质量为（   ）
    A.80 g          B.82.4 g              C.77.6 g         D.83 g

5.
小岩同学利用天平和量筒测酸奶的密度，下列操作步骤中多余的是（　　）
A.用天平测量空烧杯的质量 
[image: image20.png]


B.将酸奶倒入烧杯中，用天平测量烧杯和酸奶的总质量 
C.将烧杯中的酸奶倒入量筒中一部分，测出量筒中酸奶的体积 
D.用天平测量烧杯和剩余酸奶的总质量
6.（2014·江苏扬州中考）如图2是荣获金奖的扬州玉器“八角素瓶”，玉器在加工过程中不发生变化的是（   ）
    A．质量          B．体积       C．密度         D．重力
7.
一个瓶子最多能装下水，则这个瓶子能装下的下列哪种物质（　　）
A.酱油


B.酒精


C.煤油


D.汽油
8.
甲、乙两个铁球熔化后重新制成一个大铁球丙，则丙的密度（　　）
A.是甲、乙的密度之和                       B.是甲的密度的2倍 [来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
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C.和甲、乙的密度相同                       D.无法确定[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
9. （2014·湖北宜昌中考）图3是甲、乙两种物质的质量与体积的关系图像。下列说法错误的是（  ）
   A.甲物质的质量大于乙物质的质量
   B.甲物质的密度大于乙物质的密度
   C.甲物质的质量与体积成正比关系
   D.乙物质的密度为
10.
在使用天平测量物体的质量时，发现指针略向左偏，以下做法可行的是（　　）
A.将天平的平衡螺母向右移       B.将天平的平衡螺母向左移 
C.将天平的游码向右移           D.将天平的游码向左移
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11.
分别由不同物质a、b、c组成的三个实心体，它们的质量和体积的关系如图4所示，由图可知（　　）
A.a物质的密度最大

B.c物质的密度最大
C.b物质的密度是
D.条件不足，无法判断
12.
铜雕产生于商周，是以铜料为胚，运用雕刻、铸塑等手法制作的一种雕塑

。如图5所示，是茶馆人物雕像，假设其密度为，则每一尊雕像的质量约为（　　）
A.


B.


C.


D.
二、填空题（每空1分，共20分）
[image: image23.emf]13.
某同学调节托盘天平平衡时，发现指针停在分度盘的右侧。要使天平平衡，应将横梁右端的平衡螺母向______（选填“左”或“右”）移动；当他用天平测物体质量时，发现指针偏向分度盘的左侧，这时应该在天平右盘中______（选填“增加[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




”或“减少”）砝码；当他在天平右盘中放入、和的砝码各一个，并将游码拨到如图6所示的位置时，指针恰好指在分度盘的中央，则被测物体的质量为____________。[来源:www.wuliok.com]
14.
“×××”牌早餐奶每盒中装有的牛奶质量约为，体积为，由此可以估算出牛奶的密度约为____________。喝掉一半后，牛奶的密度将_______（选填“变大”“变小”或“不变”）。
[image: image24.emf]0 1 2 3 4 5 g

50 g

20 g 5 g

15.
某同学从一块质[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




量分布均匀的大岩石上砸下一小块岩石，用天平称得质量是。放入装有水的量筒中，水面升到，这块岩石的密度是_______，这一小块岩石的密度与那一大块岩石的密度_______（选填“相等”或“不相等”）。
16.（2014·江西中考）如图7所示，装满水的玻璃瓶中的水结冰后会使玻璃瓶破裂，由水变成冰的过程中质量      ，密度      （均选填“变大”“变小”或“不变”）。
17.
如图8所[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示是水的密度—温度图象，从图中你能得出什么信息？说出至少两条你发现的信息。
（1）____________________________[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




__；（2）_____[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




________________________。
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                  图8                              图9
18.
如图9所示，量筒的量程是____，分度值是_____，物体的体积是____cm3。
19.
一个装满调和油的瓶子标有“”字样，由此可知这种油的密度为_____，当油用完后，若用此空瓶装水，则最多可装_____的水。
20.
用天平称得一个空烧杯的质量为，向烧杯中倒入的盐水后，重新称量，待天平刚好平衡时，右盘中有、、、的砝码各1个，游码所对应的刻度是，则烧杯内盐水的质量是______，盐水的密度是_______。
21.
小明在校运动会上获得一块奖牌，他想知道这块奖牌是否由纯铜制成，于是他用天平和量筒分别测出该奖牌的质量和体积为和，并算出它的密度为______。小明通过查密度表知道，铜的密度为，由此他判断该奖牌______（选填“是”或“不是”）由纯铜制成的。
三、简答题（每题6分，共12分）
22.
制造飞机的材料除了要牢固外，还应选取密度较小的物质，你知道为什么吗？想一想，说说你的道理。
23.
同学们听说过鸡尾酒吧！鸡尾酒是由几种不同颜色的酒调制而成的，经调制后不同颜色的酒界面分明，看起来非常漂亮。你能说出这里面的物理道理吗？
四、计算、探究题（24题8分，25题12分，26题12分，共32分）
24.（2014·山西中考）各种复合材料由于密度小、强度大，广泛应用于汽车、飞机等制造业。小明测量一块实心复合材料的密度。
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图10
(1)将托盘天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端的零度刻线处，发现指针静止时指在分度盘中线的左侧，如图10甲所示，则应将平衡螺母向     (选填“左”或“右”)调节，使横梁平衡。
(2)用调好的天平测量该物块的质量时，当在右盘放入最小的砝码后，指针偏在分度盘中线左侧一点，则应该      (选填选项前的字母)。
  A.向右调平衡螺母     B.向右盘中加砝码     C.向右移动游码
当天平重新平衡时，盘中所加砝码和游码位置如图10乙所示，则所测物块的质量为 [image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  g。
 (3)因复合材料的密度小于水，小明在该物块下方悬挂了一铁块，按照如图10丙所示①②③顺序，测出了该物块的体积，则这种材料的密度是    。[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





（4）分析以上实验步骤，你认为小明在测体积时的操作顺序会引起密度测量值比真实值     (选填“偏大”“不变”或“偏小”)。
(5)请你写出这类材料广泛应用于汽车、飞机制造的优点：                       。
25.
方糖是一种用细砂糖精制成的长方体糖块。为了测定出它的密度，除了一些这种糖块外还有下列器材：天平、量筒、毫米刻度尺、水、白砂糖、小勺、镊子、玻璃棒。利用上述器材可有多种测量方法，请你答出三种测量方法，要求写出：
（1）测量的主要步骤及所测的物理量；
（2）用测得的物理量表示密度的式子。
26.
小明郊游时捡到一块外形不规则的石头。为了测定它的密度，小明称出石头和一个盛满水的容器的质量分别为、，然后将石头轻轻放入容器中，又测出了容器的总质量为。（石头吸水不计，g取）求：
（1）石头的体积；
（2）石头[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的密度；
（3）若石头吸水，所测石头的密度是偏大还是偏小，为什么？
第五章  质量与密度  检测题参考答案
1.
B  解析：物体中所含物质的多少叫做质量，质量是物体的一种属性，它不随物体的状态、位置、形状等的改变而改变。A选项中水结冰状态改变，B选项中书的位置改变，D选项中铁的形状改变，但三个选项中物体所含物质的多少未变，故质量不变；C选项中，虽然组成物体的物质不同，但1 kg的棉花和1 kg的铁块含有的物质的多少是相同的，故质量一样大。
2.
C  解析：粉笔在使用的过程中，物质的总量不断减少，所以质量减小，体积减小，但物质的种类和状态没有变化，所以密度不变，故选项C正确。
3.
B  解析：由于砝码沾有油污，砝码的质量会比砝码所标的质量大，这样测出来的值会比真实值偏小。故选项B正确。
4.
B  解析：使用天平称量物体时，物体质量等于砝码[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




质量加游码指示的质量值，且图示中标尺的分度值为，则杯和洪水的总质量为，故选B。
5.
A  解析：在测酸奶的密度时，先测出烧杯和酸奶的总质量；将部分酸奶倒入量筒中，测出量筒中酸奶的体积；用天平测出烧杯和剩余酸奶的质量，计算出倒出酸奶的质量，从而可以计算出酸奶的密度。所以A步骤中测量空烧杯的质量是多余的。
6.
C  解析：玉器在加工过程中，变化的是质量、重力和体积，密度是不会改变的，故C选项正确。
7.
A  解析：因为选项B、C、D中物质的密度都小于水的密度，质量均为的这些物质的体积大于水的体积；而选项A中酱油的密度大于水的密度，酱油的体积小于水的体积，所以能装水的瓶子只能装下酱油。故选项A正确。
8.
C  解析：已知甲、乙都是铁球，所以密度相同，甲、乙两个铁球熔化后重新制成一个大铁球丙，虽然质量变大，体积变大，但物质种类、状态没有变化，所以密度不变。故选项C正确。
9.
A  解析：物质的体积不确定，无法判断质量关系，故A选项错误；由图线可知，甲、乙均是过原点的一条直线，故甲和乙的质量与体积均成正比关系，故C选项正确；由题图像可知：，故，故B和D选项均正确。
10.
C  解析：在使用天平测量物体的质量时，发现指[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




针略向左偏，即右盘中的砝码较轻，我们可以向右盘加砝码或将游码向右移动即可，又由于指针偏的幅度很小，所以在这里最好是采用向右移动游码的方式。故选项C正确。
11.
A  解析：由题图可以看出，当体积为时，a的质量为，b的质量为，c的质量是，因为体积相同时，质量越大，密度越大，所以a物质的密度最大。故选项A正确。
12.
C  解析：人的密度与水的密度差不多，即，人的质量大约是。人的体积。雕像的体积。则每一尊雕像的质量。故选项C正确。
13.
左  增加    解析：使用前，若指针停在分度盘的右侧，则应向左调节平衡螺母；称量时，指针偏向左，说明右盘中砝码的质量小，应增加砝码；读数时一定要认清分度值。被测物体的质量。

14.
  不变  解析：牛奶的密度。喝掉一半后，牛奶的密度不会发生变化。

15.
  相等  解析：小块岩石的体积，岩石的密度；小块岩石的密度与大块岩石的密度是相等的。
16.
不变  变小  解析：质量是物体的一种属性，物体质量的大小不随物体的状态而改变，所以由水变成冰的过程中质量不变。水结冰后使玻璃瓶胀破，说明由水变成冰的过程中体积变大，根据密度公式可知，密度变小。
17.
（1）水在时密度最大  （2）温度高于时，随着温度的升高，水的密度越来越小

18.
50  1  20  解析：。根据题图所示可直接得出量筒的量程为：；从到共10个格，每一个格为，即分度值：；从题图中可直接看出液体的体积为：；物体和液体的总体积：；物体[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的体积：。
19.
  5  解析：调和油的密度：。
因为瓶子的容积不变，所以装水的最大体积，
最多可装水的质量：。
20.
  1.12×103  解析：烧杯和盐水的总质量。盐水的质量：，盐水的密度：。
21.
7  不是  解析：奖牌的密度为：。而铜的密度为，所以该奖牌不是由纯铜制成的。
22.
因为飞机的质量小有利于飞行和节能，在体积一定时，密度小的物质，其质量小，所以制造飞机在选材时，既要选择牢固的材料，同时也要考虑选取密度小的物质。

23.
因为不同颜色的酒的密度不同，由于调制时使密度大的酒在下面，密度小的酒在上面，密度由小到大的顺序排列起来，所以不同颜色的酒界面分明，看起来非常漂亮。

24.
（1）右  （2）C  16.4  （3）  （4）偏小  （5）密度小，可减小飞机和汽车的质量，以提高速度、节约能源等   解析：（1）根据天平调节的原则，测量前，指针向左偏，应将平衡螺母向右调节。（2）测量时，指针左偏，说明左边物体质量大，因此应该向右移动游码；从图中可以看出，右盘中砝码的总质量为，游码在标尺上所对的刻度值为，故所测物块的质量为。（3）该物块的体积，故这种材料的密度。（4）在题图丙的第③图中，物块上面会残留一部分水，导致所测量筒中水和铁块的总体积变小，则所测物块的体积偏大，由公式可知，密度的测量结果将偏小。（5）因该种材料的密度小，因而制造成的飞机或汽车质量小，可以提高它们的速度，节约能源等。
25.
解：方法一：
（1）主要实验步骤：
①用天平测出3块方糖的质量；②用毫米刻度尺测出其中一块的长、宽、高。
（2）方糖密度的表达[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




式：。
方法二：
（1）主要实验步骤：
①用天平测出3块方糖的质量；②向量筒里倒入适量的水，记下水的体积；③将方糖放入量筒内的水中，马上读出这时水和方糖的总体积。
（2）方糖密度的表达式：。
方法三：
（1）主要实验步骤：
①用天平测出3块方糖的质量；②向量筒里倒入适量的水并放入白砂糖，用玻璃棒搅动制成白砂糖的饱和溶液，记下饱和溶液的体积；③把3块方糖放入量筒内的饱和溶液中，记下饱和溶液和方糖的总体积。[来源:www.wuliok.com]
（2）方糖密度的表达式：。
26.
解：(1)根据题意可知，
石头和盛满水的容器总质量为，
石头放入容器后，称得容器的质量为，
溢出水的质量，
石头的体积等于溢出水的体积，。
(2)石头的密度。
(3)若石头吸水，则所测的石头密度偏大。石头吸水，则石头放入[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




盛满水的容器后吸收一部[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




分水，溢出容器的水减少，使计算出的石头体积比实际体积偏小，石头的质量不变，则所测量的石头密度偏大。
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